

С П Р А В К А

о встрече с агентом-иноморяком "Стефаном"

8 июля 1989 года в г. Клайпеде была проведена встреча с агентом-иноморяком "Стефаном". Встреча состоялась на конспиративной квартире №40, куда "Стефан" явился после предварительной договоренности по-телефону.

При встрече "Стефан" рассказал следующее:

"Более двух месяцев я нахожусь в отпуске в связи с ремонтом и предстоящей продажей судна итальянской или португальской фирме. Когда я узнал о том, что капитан линейного судна нашей фирмы "Хорнбалтик" - Линау Хельмут в июле с.г. уходит в отпуск на 3 месяца, я обратился к инспектору по кадрам фирмы г-ну Хансу с просьбой использовать меня на этом судне в качестве подменного капитана во время пребывания в отпуске Линау. Инспектор Хансен от прямого ответа уклонился под предлогом наличия другого кандидата. При встрече с другим подменным капитаном нашей фирмы Вальземанном, я от него узнал о том, что капитан Линау, опасаясь конкуренции со стороны Вальземанна и меня, пользуясь полной поддержкой зам. управляющего фирмы Баумгартина, категорически высказался против использования нас на судне во время его отпуска и предложил кандидатуру третьего капитана, однажды подменявшего его на этом судне. Однако, случилось так, что тот человек оказался в дальнем рейсе. Узнав об этом, я сразу же явился к инспектору Хансу и попросил аудиенцию у Баумгартина. В тот же день Баумгартен принял меня вместе с инспектором Хансом. Я заявил, что находясь в вынужденном отпуске получаю минимальную ставку, в то время, как имеется возможность использовать меня подменным капитаном на судне и линии, которую я хорошо знаю. В случае отказа, я вынужден буду обратиться в суд и фирме придется платить мне неустойку. Мы вместе подсчитали сумму неустойки. Оказалось более 20 тыс. марок. Баумгартен вынужден был сдаться. Таким образом, я оказался на судне.

Капитан Линау принял меня, как обычно, в своей манере, хотя и сдержанно, но внешне вполне приветливо, по-дружески, на "ты".

таб. Танбергасов О.М.

был учен в базаре
первый раз с членом
рабочей группой

18/1066
08 89

На мой вопрос кто именно из руководства порта Клайпеда предъявлял ко мне претензии, Линау категорически отказался от своих же слов и сказал, что никогда не говорил ничего подобного ни о каких претензиях, высказанных в мой адрес со стороны руководителей кайпепских портовых властей.

Линау обратился ко мне со следующей просьбой. Он сказал, что с разрешения Баумгартина, в этот рейс в Клайпеде я должен взять на судно одного пассажира - кайпепчанку, гр. СССР по имени Элла. Виза и договоренность с пограничным КПП в Клайпеде имеются. Это учительница, бывшая активистка интерклуба, ее пригласил в ФРГ на время отпуска друг Линау, бывший лоцман, который познакомился с Эллой во время пребывания в Клайпеде на судне вместе с Линау. По прибытии в Гамбург я должен позвонить Линау домой, он приедет за ней на машине. Я ответил согласием.

Вчера, 7 июля с.г. после ужина, я вышел в город на прогулку. Подходя к интерклубу, увидел моего I штурмана Пройсера и механика Кребса, стоявшими возле клуба с женщиной. Они познакомили меня с этой женщиной, сказав, что ее зовут Элла. Она спросила возьму ли я ее на судно в Гамбург. Я ответил утвердительно. На вид ей лет 35, стройная, но похожа на крокодила.

В ходе беседы "Стефан", выполнил обещание данное на последней встрече в Москве. Он передал сделанную на судовом ксероксе копию титульного листа мобилизационного пакета / прилагается/. На титульном листе значится : "Судно - "Хорнфельс", № пакета-835. Название: "Энвелопе /конверт/ Танго" /англ./.

Далее по-немецки: I. Пакет может быть вскрыт только по указанию судовладельца или получению соответствующего требования Федерального Министра путей сообщения". Пароль: Вскрыть конверт Танго.

2. Пакет хранится у капитана.
3. При продаже судна или смене флага /государственного/ пакет вернуть компетентным властям ВСД.

На конверте пометка, сделанная капитаном судна:

Пакет получен 9.10.1986 г..

Пакет запечатан в плотную коричневую бумагу. Его толщина, примерно, 5-6 страниц. Такого пакета " на "Хорнбалтике" нет.

"Стефан" также рассказал : " В качестве пассажира на судне в Клайпеду прибыл I штурман

Он оформляет развод со своей женой, которая ему изменила и сейчас живет с другим. Оформление развода в ФРГ длится долго не менее 1 года. 3 познакомился в Клайпеде с 19-ти летней студенткой, хотя ему 42 года, намерен жениться на ней. принес мне заявление к пограничным властям с просьбой разрешить ему ночевать у его невесты, с которой он обручен, однако пограничники ответили отказом. В заявлении он указал фамилию, имя и адрес своей невесты. "Стефан" обратился с просьбой оказать помощь в получении разрешения пограничников ночевать у его невесты для укрепления авторитета перед экипажем.

Перед отплытием из Гамбурга на судно, как обычно, явился инспектор по кадрам Ханс. Он попросил "Стефана" понаблюдать за недавно принятим в фирму в качестве подменного механика Кребса, бывшего старшего механика судна "Бремер Хорст Бишофф", проданного другой судокомпанией. Как он относится к служебным обязанностям, хороший ли специалист, не много ли пьет в рабочее время. Кребс об этом не знает. Инспектор Ханс хочет решить вопрос о возможности использования Кребса на постоянной работе, но на другом судне. Вчера, когда "Стефан" возвращался из города, он опять зашел в интерклуб, но нашел там одного первого штурмана Пройсера. Поэтому "Стефан" сделал вывод о том, что у Кребса есть в Клайпеде знакомая женщина, что соответствует действительности.

О подменном I-м штурмане Пройсер Вольфганге "Стефан" знает, что в фирме он работает несколько лет, имеет жену - колумбийку и троих детей.

О 2-м подменном штурмане Виттманне "Стефан" рассказал, что он женат, постоянно в море не ходит, а лишь изредка подменяет штурманов во время их отпусков. Имеет свой бизнес в Гамбурге, небольшой магазин по продаже живых аквариумных рыбок.

"Стефан" также сообщил, что из Клайпеды в Гамбург на судне Литовского морского пароходства "Композитор Бородин" недавно по частной визе прибыла некая Люда, подруга известной нам клайпедчанки Брун Светы. Света пригласила ее на месяц погостить. "Стефан" с женой были у Брун Светы в гостях и встречались с Людой. Она рассказала, что разошлась со своим мужем барменом ресторана -Виктором, живет с дочерью. Заслуживающих интересов

разговоров не было.

К Брун Свете из Киля приезжала в гости еще одна бывшая клайпедчанка Шартнерене Галина. Ее муж, бывший моряк, сейчас работает на судоверфи в Киле рабочим, она - официанткой в закусочной, испытывают материальные затруднения, ввиду чего наступило отрезвление от чудного Запада.

"Стефан" рассказал, что у него сейчас гостят дочь "Богдановой" - Ольга и ее муж Олег. Оба подрабатывают на переводах документов с русского на немецкий и наоборот в различных фирмах. Хотят купить мебель для новой трехкомнатной квартиры во Владимире. Олегу нравится в Гамбурге, однако Ольга категорически не согласна жить за границей, ее тянет на Родину во Владимир, куда они вскоре вернутся.

Жена "Стефана", агент "Богданова" в августе 1989 года приедет в Москву, вместе со своим шефом, управляющим фирмы "Нострак" /Гамбург/ Мёлде Ульрихом для подписания договора с бывшим представителем "Совтрансавто" Бурцевым /не точно/ в Хельмштедте /ФРГ/ о создании совместной советско-западногерманской транспортной фирмы, в которой советская сторона будет использовать 250 грузовиков и тягачей для перевозки грузов из ФРГ и других стран Западной Европы в СССР, в т.ч. транзитных грузов в страны Ближнего Востока, в основном, в Иран.

Представители спецслужб : "Ферфассунгшутц" и разведслужбы ВМФ ФРГ к "Стефану" в последнее время не обращались.

"Стефан" рассказал о появлении в последнее время в западно-германской печати интервью западных экономистов, высказывающих сомнения о возможности отрыва экономики Прибалтийских республик от Советского Союза, целесообразности введения собственной валюты в то время, как страны Западной Европы стремятся к консолидации. Экономисты предупреждают о возможных отрицательных последствиях поспешных экономических экспериментов на состояние экономики и уровень жизни в Прибалтийских республиках.

В заключение, со "Стефаном" обсуждались вопросы и линия поведения в случае возобновления личных контактов с представителями спецслужб ФРГ или разведки ВМФ НАТО. Он был дополнительно проинструктирован о способах и методах выявления членов судоэкипажа возможно связанных и выполняющих задания спецслужб

во время пребывания в море и стоянки в сов. портах, выявления связей иностранцев среди сов. граждан и их характер.
"Стефану" было устроено угощение.

Беседа периодически открыто записывалась с помощью несекретного диктофона японского производства, против чего он не возражал.

Условились о следующей встрече на конспиративной квартире на второй день стоянки судна в нашем порту.

Внештатный сотрудник ОКГБ ЛССР
по г. Клайпеде и ЛМБ
Долгих: 14.08 89г.

В.Т. Моцк

тт. Долгих И.В., Шепута И.Л.:
Пр. переговорить по работе со "Стефаном" и "Богдановой".
Стропус: 21.07.89г.
Шепута: 17.07 89г.
Васильев: 17.07.89г.

#4285